

今年前8个月全国新增减税降费18773亿元——

“真金白银”助企业轻装上阵

本报记者 汪文正

►今年以来，上海汽车集团股份有限公司乘用车福建分公司通过税务部门享受社保费减免约197万元，减税红利为企业生产和产业高质量发展注入动力。图为工人在上汽集团乘用车宁德基地总装车间内装配汽车仪表盘。新华社记者 宋为伟摄



►江西省吉安市峡江县认真落实减税降费、援企稳岗、纾困解难等政策措施，集中力量助推企业复工达产。图为工人在吉安市峡江县坤成电器有限公司生产电源线。陈福平摄（人民视觉）



济运行的积极变化不断增多，总体呈现稳定复苏的态势。增值税发票数据显示，全国企业销售形势稳步向好，供给需求双向发力。”国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力介绍，截至9月20日，全国企业累计销售收入已超过去年同期水平，年内累计增速首次实现正增长。1-8月，零售业销售收入同比增长1.7%；民营经济销售收入同比增长0.9%，实现由负转正。

持续优化税收营商环境

日前，国家税务总局等13个部门联合印发了《关于推进纳税缴费便利化改革优化税收营商环境若干措施的通知》。国家税务总局纳税服务司司长韩国荣指出：“《通知》在系统总结税收营商环境建设经验的基础上，坚持问题导向、目标导向，通过凝聚多部门合力，更加有效地解决市场主体的关切，进一步推进纳税缴费便利化改革，加快打造市场化法治化国际化税收营商环境。”

据介绍，税务部门将会同有关部门，充分拓展线上线下渠道，确保纳税人缴费人对税费政策应知尽知；深化运用税费大数据监测减税降费政策落实情况；畅通增值税留抵退税渠道；帮助出口企业加快全环节各事项办理速度、压缩单证收集整理时间，提升出口退税整体效率，推进减税降费政策直达快享。

为持续优化纳税缴费流程，拓展“非接触式”办税缴费服务，推进发票电子化改革，不断提升纳税缴费事项办理便利度，《通知》给出了时间表。

“到2020年底前，纳税缴费时间压减至120小时以内，实现主要涉税服务事项网上办理，基本实现新办纳税人增值税专用发票电子化；2021年底前，基本实现企业办税缴费事项可网上办理，个人办税缴费事项可掌上办理，力争建成全国统一的电子发票服务平台；2022年底前，纳税缴费时间压减至100小时以内。”韩国荣说。



政策红利直达市场主体

数据显示，各项减税降费政策陆续实施以来，企业税费负担持续下降。今年1-8月，全国5000多万户小规模纳税人中，享受月销售额10万元以下免征增值税的约占92%，余下8%左右纳税人增值税征收率从3%降为1%（其中湖北省免征），降幅达67%。

一系列减税降费政策，增强了市场主体活力。看市场主体数量，到税务部门办理涉税事项的新增市场主体7月同比增长15.9%，8月同比增长21.2%。看市场主体成长情况，深化增值税改革政策持续为规模较大、经营较为稳定的一般纳税人减负，8月份增值税一般纳税人相比上月净增8.3万户，累计达1091.9万户。

在增强企业吸纳就业能力方面，阶段性减免社保费以及继续实施的降低社保费率等政策，叠加去年个人所得税减税政

策，降低了企业用工成本，有力支持了就业稳定。

各项支持创新政策措施和减税降费政策持续落地见效，增强了企业发展后劲和发展信心。税务总局监测的10万户重点税源企业景气调查问卷显示，89.4%的重点税源企业预计四季度生产经营形势为“平稳”或“好转”，较三季度预测提高4.7个百分点，企业发展预期逐步增强。

深化“放管服”改革推动复苏

税务部门深化税收领域“放管服”改革有哪些进展？国家税务总局新闻发言人付树林介绍，今年以来，税务部门持续深化税收领域“放管服”改革，通过降低税费负担和办税成本，提升办税效能和服务质量，优化税务执法方式，最大程度激发市场主体活力。

降低税费负担和办税成本。疫情发生

以来，税务总局发布具体政策文件和征管操作办法，发布政策问答口径和《支持疫情防控和经济社会发展税费优惠政策指引》，以最快速度、最大力度、最优效率确保政策红利第一时间直达市场主体。税务部门还持续简化办税缴费程序，全面精简办税资料，推进“备案改备查”，进一步便利减税降费落地落实。

提升办税效能和服务质量。税务部门常态化开展“非接触式”办税缴费，截至目前，全国范围内已有182个税费事项可以全程网上办；企业纳税人90%以上的业务量可以通过网上办理。加快出口退税办理速度，将正常出口退税业务平均办理时间在去年基础上再压缩20%至8个工作日以内。

优化税务执法方式，营造公平竞争税收秩序，保障国家税收安全，严格落实惩戒措施，推动守信纳税人数量不断增加。

“国内生产生活秩序逐步恢复，国民经

七部门联合开展主题活动

德法并举共治餐饮浪费

本报北京9月29日电（记者孔德晨）29日，国务院食品安全办联合中央文明办、农业农村部、商务部、国家卫生健康委、国家市场监督管理总局、国家粮食和储备局共同举办“提升餐饮质量 制止餐饮浪费”主题活动。国务院食品安全办主任、国家

市场监管总局局长张工指出，要深入贯彻落实《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》，切实将餐饮质量安全提升行动方案落到实处、抓出实效、形成长效。要大力弘扬勤俭节约的传统美德，德法并举、社会共治餐饮浪费，珍惜粮食、珍爱健康。

会上，市场监管总局食品安全总监王铁汉发布《餐饮质量安全提升行动方案》，中国烹饪协会发布《餐饮服务量化分级评定规范》，食品安全联盟企业发起“为了生存的环境更美好——从我做起 厉行节约 拒绝浪费”倡议。

“国庆中秋双节将至，各级市场监管部门要针对节日期间食品消费特点，聚焦重点场所、节日热销食品，加大监督检查和执法力度，强化部门协调联动，加强应急值守，严守食品安全底线，切实维护双节期间市场秩序稳定。”张工说。

韩国线上商品周展启动

本报北京9月29日电（记者聂传清）29日，韩国线上商品周展启动仪式在京举行。韩国驻华大使馆携手韩国农水产食品流通公社、大韩贸易投资振兴公社、韩国贸易协会等机构，搭建线上展览沟通平台以展示韩国优质商品，促进中韩贸易投资合作。

在启动仪式现场，大韩贸易投资振兴公社带来韩国美妆产品及冲调饮品，韩国贸易协会则以离子美容仪、射频美容仪、便携空气净化器等产品领衔亮相，韩国农水产食品流通公社也为中国消费者带来阳光玫瑰葡萄、观海米、正官庄高丽参等驰名市场的韩国特色美

食。本次韩国线上商品周展将从10月持续至年底。活动期间，展览将每周以线上直播或短视频的形式展示种类繁多的韩国商品，让线上一站式购物体验在沉浸式体验下更加高效，使消费者享受优惠、便捷的消费体验，实现“跨国购”的无缝互通。

韩国驻华大使张夏成表示，韩国线上商品周展打破局限，为两国贸易往来提供了良好平台，让更多中国消费者能够更好地了解韩国优质商品。他说：“我们也将以此为契机，在未来继续以创新形式推动交流与合作，助力中韩两国关系更上一层楼。”

青年企业家国际交流添新平台

本报北京9月29日电（记者王峻岭）日前，由中国国际青年交流中心与中国青年企业家协会联合主办的“青年企业家国际合作俱乐部成立仪式暨2020青年企业家国际经贸合作推介会”在京举行。来自马来西亚、新加坡、韩国、德国、法国等多国政府及民间组织代表以视频形式进行了交流。大家普遍认为，青年是构筑人类命运共同体的有生力量，进一步推动各国青年企业家增进互信，有利于深化各国经济与人文交流，促进互利共赢。

据中国国际青年交流中心党委书记王义军介绍，俱乐部的成立旨在为青年企业家成长发展提供舞台，引领广大青年企业家更广泛参与国际市场开拓，高质量参与建设“一带一路”，为推动新形势下世界经济“绿色复苏”和维护全球产业链供应链稳定畅通做出贡献。



国庆中秋双节将至，山西省运城市稷山县杨赵村灯笼产业园内一派繁忙景象，工人们加紧赶制大红灯笼，供应假期市场。史港泽摄（人民视觉）

国新办举行构建新发展格局相关吹风会——

中国的发展有利于全世界

本报记者 徐佩玉

9月29日，国务院新闻办公室举办对构建新发展格局的理解和认识吹风会。北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫在会上指出，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，不是一个应对疫情的短期措施，其背后反映的是经济发展规律。在当前国际形势下，中国保持稳定、相对快速增长，就是对世界经济的最大贡献。

短期来看，新冠肺炎疫情在全球暴发，导致国际贸易受到冲击，出口无疑会受到影响。长远来看，出口对中国经济的拉动作用正在逐渐减弱。从2006年到2019年，出口额占国内生产总值的比重从35.4%降低至17.4%。“这说明已经有82.6%的国民经济是在国内循环。随着国民收入水平提高，服务

业占比增大，出口额占国内生产总值的比重还将进一步降低，这是必然规律。”林毅夫表示。

国务院参事室特约研究员姚景源认为，从出口导向到以国内大循环为主体，是因为中国的比较优势和主要矛盾发生了变化。

比较优势发生了变化——过去，中国具有比较优势的是廉价劳动力。现在，中国拥有即将实现全面小康的14亿人；这14亿人中，有4亿中等收入群体；按照常住人口计算，中国城镇化水平已经达到60%。可见，今天，中国的比较优势是拥有一个超大规模的国内市场和强大的内需潜力。构建新发展格局，就是要将经济发展建立在比较优势的变化上来。

主要矛盾发生了变化——中国经济发展进入新阶段，最主要

的特征就是主要矛盾发生了变化，这就要求中国经济的出发点和落脚点放在满足内需、满足人民美好生活需要上来。

强调以国内大循环为主体，不会改变中国对外开放格局。国务院参事、住房和城乡建设部副部长仇保兴表示：“双循环的本质，是以内循环带动外循环，内外彼此促进，是更有深度、更有广度的开放。”

中国经济要想发展好，就要充分利用好国内国际两个市场两种资源。“中国的发展需要其他国家的技术和资源，这就给其他国家提供了发展的新动力源。中国维持较快增长，也会帮助其他国家得到更好发展。中国的发展，有利于中国，也有利于全世界。”林毅夫表示。

稻中游

9月28日，在广东省广州市从化区米埗村，游客乘坐观光小火车在稻田中穿行。广州市发挥旅游景区品牌优势，丰富拓展乡村短途游市场，深度挖掘特色乡村旅游线路，助推广州休闲农业和乡村旅游高质量发展，成为村民增收的重要增长点。

魏劲松摄（人民视觉）

